

# LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., Terrijos, 57, bajos. — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. — Todas las reclamaciones y correspondencia, al Proprietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre. — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto, 5 centimos. — Atrasado, 10 id.

**COMPANIA DE NAVEGACION  
A VAPOR DE LOS  
SRES. SITGES Y SALINAS**



**Líneas regulares y fijas  
entre**

**ALICANTE y costas de FRANCIA y ARGELIA**

por los magníficos vapores de gran marcha y excelentes condiciones

**AFRICA. SITGES HERMANOS  
Y NUEVO CORREO DE ALICANTE**

**Línea de Marsella. — Servicio semanal.** — Uno de los tres citados buques saldrá de este puerto DIRECTO para Marsella, todos los martes a las cuatro de la tarde.

**Línea de Argel. — Servicio decenal.** — Salidas para el puerto de Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes, a mediodía, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del mismo.

**Línea de Orán. — Servicio semanal** para dicho puerto, todos los martes a las cuatro de la tarde, con escala en Cartagena, haciendo su regreso los sábados.

Se admite carga para todas las líneas a precios convenientes, y pasaje en sus tres clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras, ofreciendo el esmerado servicio y excelente trato que tiene esta Empresa, suficientemente acreditados desde antiguo. Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 11. — Alicante.

## Polavieja intransigente

El general Polavieja no quiere transigir. Se le ha metido en la mollera que se han de fortificar las costas, y no quiere rebajar en manera alguna el presupuesto de gastos de su departamento.

No se comprende semejante tenacidad, como no sea suponiéndole víctima de una pesadilla que le ha hecho oler la pólvora de una próxima guerra. Porque, ver exhausto el Tesoro, y pretender a todo trance que salgan de sus cajas los billetes de Banco para fortificarlos, no es más que una alucinación. Esto es solo factible en las comedias de magia, y produce muy buen efecto en el público; pero el general Polavieja no tiene, que sepamos, talismán alguno con el que pueda hacer milagros; y no solo no lo tiene, sino que no sabe de donde han de salir los recursos para llevar adelante sus proyectos.

Mentira parece que España haya de tener siempre gobernantes obstinados que atropellen por todo, y pasen por encima de todo con tal de lograr sus propósitos, así sean tan desdabellados como los del marqués de Pidal, y los de Gomez Izaz y los del general Polavieja.

España está cansada de tirar mil onces y más millones por esa boca de ballena que se llama departamento de Guerra, sin que, desgraciadamente, hayan producido en momentos de prueba el resultado apetecido. ¡Y como ha de ver, pues, con buenos ojos, hoy recientes todavía nuestros desastres, que se quiera dar lo que no se tiene, lo que no existe, lo que el mismo ministro no sabe de donde ha de salir para hacer... ¿qué? Con seguridad que no lo sabe ni el propio general.

Dice el ministro que para fortificar las costas, pero desengañese el general. Al débil, anémico, al enloque, se le propina el hierro para fortificarlo; pero administrado a grandes dosis, puede matar al enfermo. Lo mismo podría suceder a la Nación. Si hay que fortificar, hágase en buenhora, pero hágase a pequeñas dosis y con la debida cautela, aumentando aquéllas a medida que el cuerpo de la Nación lo pueda resistir.

El Sr. Silveira va a encontrarse frente a frente con el general Polavieja, soberbio y envalentonado, y será la ocasión de probar quién tiene más bríos, y quién conoce mejor la enfermedad que aqueja al País, y los remedios que hay que aplicar para curarla.

## A "La Regeneración,"

Véase la copia textual de un suelto, que *La Regeneración* nos dedica ayer, por haber nosotros llamado patriota a nuestro respetable amigo D. Basilio Paraiso, y que parece de encargo el tal suelto en sus columnas:

"*LA UNION DEMOCRATICA*, por lo sensata y razonable, la vemos completamente transformada y desconocida.

Ha copiado el brindis que ha pronunciado el Sr. Paraiso en el banquete con que le ha honrado la Cámara de Comercio de Barcelona y reproducido lo sustancial de su discurso.

Hélo aquí:

"Me propongo hablar muy fuerte, dirigiéndome no solo al país y al Gobierno, sino también a algo que esté más alto.

Respeto las instituciones, pero amo la patria sobre todo.

Si viera que yo era causa de graves trastornos, dimitiría el puesto que ocupó, abandonándolo todo, pues el único ideal que me ha guiado siempre fué procurar la felicidad de España."

Del Sr. Paraiso, *LA UNION DEMOCRATICA* dice lo siguiente:

"Es un gran patriota, está siendo objeto de entusiastas ovaciones en toda España. Vé el pueblo en él un campeón de su causa, un demócrata entusiasta, un hombre honrado y le aclama y le sigue. Este es el resultado que ha obtenido su campaña moralizadora al frente de las Cámaras de Comercio, y que debe energulcerle con justicia."

Un patriota demócrata, que respeta las instituciones.

Lo dicho, *LA UNION* está desconocida."

Vamos a dedicar algunas líneas a contestar a *La Regeneración* con la franqueza que nos caracteriza y hasta donde lo permite la índole y la mesura propia de las publicaciones a que pertenece *LA UNION DEMOCRATICA*. En rigor, tal vez sea impropia la palabra *contestar*, pues más bien que una verdadera réplica, se limitara este escrito a una rectificación del alcance y las intenciones que equivocadamente se han atribuido a nuestras palabras, y más aún a los propósitos nobilísimos de D. Basilio Paraiso, con cuya amistad nos honramos y al que consideramos un gran patriota y un consecuente republicano.

No siendo este el lugar más oportuno para la contestación completa a ciertos ataques que se dirigen al Sr. Paraiso, aquí solo haremos constar respecto de este asunto: Primero, que *LA UNION DEMOCRATICA* estima como muy valiosa para los intereses generales de la nación española y muy parti-

cularmente el comercio la campaña del señor Paraiso como podrá convencerse todo el que haya leído las reseñas de los innumerables meetings dados en los que ha hecho uso de la palabra. Segundo: que a nadie hacemos con más amor a la causa del pueblo que al Sr. Paraiso; por tanto, no retiramos nuestra frase de que es un gran patriota porque expresa la realidad y es lo que pensamos de ese señor. Tercero: finalmente, el comentario del colega es injusto e inexacto, puesto que no estamos desconociendo al elogiar el patriotismo y el desinterés del Sr. Paraiso. Lo estaríamos si le censurásemos; si puséramos obstáculos en su camino ó si interpretando siniestramente sus palabras tratásemos de desconceptuarlo ante la opinión pública y ante el partido republicano progresista.

Da lástima ver como *La Regeneración* ha procedido en esta ocasión, juzgándonos mal y ridiculizando a un hombre digno de los mayores respetos. Conste para terminar estas ligeras indicaciones, que ningún hombre imparcial ha dudado hasta ahora de la rectitud de las intenciones del Sr. Paraiso ni de la consecuencia y lealtad con que ha defendido siempre los principios democráticos; así como también que no habrá un solo español, amigo ó adversario, que desconozca la vida pública y privada de D. Basilio Paraiso que no ensalce su honradez hasta las nubes y su amor al trabajo como lo tiene demostrado durante largos años.

Ese es el presidente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de Zaragoza y a ese hombre le llama y le llamará PATRIOTA nuestro periódico porque lo es y lo merece.

Ya lo sabe *La Regeneración* de hoy en adelante.

## Libertad de Dreyfus

La noticia que dió anteayer el telegrama referente a la libertad de Dreyfus ha resultado cierta afortunadamente.

*LA UNION DEMOCRATICA* celebra el que ese mártir haya sido puesto en libertad; y que el gobierno francés le haya indultado. Más por supuesto celebraría su rehabilitación absoluta a la cual tiene derecho, pues es inocente.

Se ha dicho que Dreyfus pensaba venir a España con objeto de restablecer su quebrantada salud, y como población de clima templado había elegido Alicante. Un periódico local dijo que Dreyfus tenía familia aquí, y que ésta residía en el barrio de Benalúa, lo que daba cierta verosimilitud a la noticia de su venida. Por supuesto, quisiéramos que se confirmase.

En contraposición a este viaje la Agencia Fabra telegrafió que era Italia la nación preferida por Dreyfus para residir por algún tiempo.

La orden de libertad le fué comunicada por el propio presidente del Consejo de guerra M. Jonaus, el cual con los demás jefes aún se encuentra en Rennes.

Dreyfus salió de la cárcel acompañado de su hermano Mathieu.

A la puerta esperábase un carruaje.

La ciudad no se enteró de la exarcelación del capitán Dreyfus hasta muy entrada la mañana.

Los hermanos Dreyfus salieron a las dos y media de la madrugada en un ferrocarril. Dirigiéronse a Nantes.

La esposa del capitán Dreyfus encontrábase en Rennes todavía acompañada de la mujer del gran Zola.

Los hijos del desgraciado capitán, que ignoran aún el horrible drama del cual su padre es el protagonista, permanecen en el campo al lado de Zola.

Apenas Dreyfus fije el punto de su residencia constituirá la familia, dedicándose a trabajar por la total rehabilitación de su nombre.

El efecto que ha producido la libertad de Dreyfus entre la prensa amiga y enemiga del capitán es variadísimo.

## APUNTES POLITICOS

Cortamos de *La Regeneración* de ayer: "No dude nuestro querido colega *LA UNION DEMOCRATICA* de que hoy el partido fusionista de Alicante, con D. Eduardo Carratalá a la cabeza de los posibilistas que hicieron profesión de fé en la doctrina liberal monárquica, acatan, respetan, y reconocen, la jefatura del Sr. Terol, y que las inteligencias de D. Eduardo Carratalá y las del jefe del partido local son cordialísimas, así como las de éstos y las del Sr. Arroyo."

Respecto a esto, agradecemos a *La Regeneración* la noticia de que D. Eduardo Carratalá es el jefe de los posibilistas resallados, pues creímos que lo era D. Rafael Beltrán.

Conste, que nos es igual, porque no acordáramos sugerirnos en asuntos de organización de los demás partidos.

Signe hablando: "El *Liberal* ahora, como en todas circunstancias, dará fé de lo que decimos proclamándolo muy alto."

Nosotros habíamos así por buena referencia, y estamos seguros de que no nos han sorprendido, falseándonos la verdad de estas declaraciones, que las tenemos por muy sinceras."

Esperamos que hable el citado colega para juzgar.

En *El Liberal* no hallaremos seguramente la respuesta categórica sobre los elementos exposibilistas siguen las inspiraciones y órdenes de D. Eduardo Carratalá, cuyo nombre lanzó ayer a los vientos de la publicidad un periódico local; pero como pudiese muy bien suceder que nos equivocásemos y que *La Regeneración* acertase, esperamos a ver si efectivamente el colega fusionista habla claro en este asunto, de más importancia política de lo que a primera vista parece.

## NOTAS Y NOTITAS

Si las Diputaciones Provinciales sirviesen de algo en España, de seguro que no se daría el caso vergonzoso de que muchos pueblos de nuestra provincia estuviesen incomunicados ó poco menos con la capital, yendo sus moradores a surtir de todo lo que necesitan a Valencia en vez de venir a Alicante, capital de nombre no de hecho.

Las Diputaciones Provinciales tienen la obligación de construir vías de comunicación y es de su competencia, el gobierno y dirección de los intereses peculiares de la provincia.

Pues bien, nuestra diputación poco ó nada ha hecho en ese sentido y comarcas tan ricas como la de la Marina están sin vías de comunicación buenas ni regulares siquiera; y así no pueden fomentar su riqueza agrícola ni prosperar.

Sabemos que es predicar en desierto, pero predicamos.

Según las últimas comunicaciones de provincias que ha recibido la comisión organizadora del meeting que se celebrará en Ma-

drid el 29 del corriente, vendrán republicanos de Toledo, de Murcia y de Almería.

También ha recibido la comisión cartas de René Goblet, expresidente del Consejo de ministros de la república francesa, y de Clemenceau, jefe que fué durante muchos años del partido radical francés. Estas cartas y otras de extranjeros ilustres serán leídas en el meeting del 29.

El Gobernador de la provincia, Sr. Casas, y el diputado á Cortes Sr. Mataix, han solicitado que por el ministerio de la Gobernación y con cargo al remanente del crédito que para calamidades se le abrió el año pasado, se acuerde algún socorro inmediato y efectivo á los pueblos de esta provincia perjudicados por las últimas tormentas, y que por el ministerio de Fomento se disponga lo necesario para que en plazo perentorio se dé comienzo á los trabajos de la carretera de Aspe al confin de la provincia, trabajos donde la clase jornalera encontraba alivio á su infortunio, y para facilitar los cuales sabemos que el Ayuntamiento de Hondón de las Nieves está dispuesto á costear los estudios de gabinete y de campo, á fin de que sin dilación alguna se pueda llegar al anuncio y adjudicación de la subasta.

Conforme con las disposiciones vigentes, se necesita acreditar haber cumplido diez años para examinarse de ingreso en los institutos. Los que cumplan dicha edad en el mes de Septiembre podrán verificarlo y hacer la matrícula ordinaria, así como los que la llegasen á cumplir durante el mes de Octubre podrán también matricularse, abonando dobles derechos.

Los alumnos que comenzaron sus estudios en este curso, y los que se matriculen en el venidero, ó sea desde 1899 á 1900, abonarán tanto los derechos de matrículas como los académicos por grupos de tres asignaturas cada año, cualquiera que sea el número de las que hayan de cursar. Los que estén comprendidos en el plan anterior abonarán los derechos por asignatura.

En este año han sufrido estos derechos de matrícula una rebaja del veinte por ciento.

**Los catedráticos interinos**  
La Gaceta ha publicado la siguiente circular:

“Considerándolo conveniente y beneficioso para la enseñanza, esta dirección general ha resuelto disponer que en lo sucesivo, para el nombramiento del personal docente interino de las cátedras que vacuen ó estén sin proveer, de las enseñanzas que sostienen en las Universidades las Diputaciones y Ayuntamientos, se observe la siguiente tramitación: ocurrida la vacante, el rectorado la anunciará inmediatamente en la Gaceta de Madrid, concediendo el plazo de un mes para la presentación de instancias, exigiendo á los concursantes contar veintinueve años de edad, certificación de buena conducta y encontrarse en posesión del título de doctor correspondiente, ó tener aprobados los ejercicios del referido grado; pero advirtiéndole, que para la toma de posesión, se exigirá la presentación, el rectorado convocará el claustro de la facultad respectiva, para que proceda, por votación, á formular la propuesta en lista, por orden de mérito, de todos los aspirantes presentados que reúnan las condiciones exigidas, haciendo constar en ella á los excluidos por no poseerlas, remitiéndolas seguidamente á esta Dirección general para la tramitación del oportuno nombramiento.”

**Previsión del tiempo**  
Escalístico hace las siguientes previsiones de la actual quincena, dividiéndola en siete estadios:

«Tercer estadio.—Días 20 al 22.—Se distingue por tiempo revuelto con chubascos y tronadas en las costas, especialmente en el Cantábrico y SE. del Mediterráneo.

Cuarto estadio.—Días 23 al 24.—A las 6 horas 15 minutos empieza el Otoño; el equinoccio se inicia y al N. de Irlanda se produce temporal lluvioso. La columna mercurial ha ascendido y un régimen de tempestades, según orografía é hidrografía, se generaliza en la Península y en toda Europa septentrional.

Quinto estadio.—Días 24 al 26.—Aumenta el temporal conforme al O. de Las Azores se produce depresión, que llega hasta el cabo Espichel en Portugal.

El dicho 26 á las 2 horas 43 tarde, empieza el menguante, fase de luna que parece identificarse con la lluvia. El desequilibrio se acentúa hacia Canarias, llegando al Cabo de San Vicente, y coincide con el desarrollo de la tempestad interoceánica que recorre el Atlántico con acción refleja en el Cantábrico, el Estrecho y el SE. del Mediterráneo, determinando el

Sexto estadio.—Días 27 al 29.—En que las grandes lluvias, ora tempestuosas, ora estacionales, se acentúan en Teruel, Zaragoza y Huesca, con acción refleja en Soria, Logroño, S. de Alava, Burgos, Segovia, Santander, Palencia, León, Valladolid, Zamora, Salamanca, Avila, Madrid, Toledo, Guadalajara, N. de Cuenca, N. de Ciudad Real y N. de Cáceres.

Séptimo estadio.—Día 30.—El régimen se generaliza por toda la Península, según orografía, é invade al S. de Francia, haciendo borrascosos los mares y produciendo algunas inundaciones.»

**De Guerra**  
Por Real orden se ha dispuesto que los jefes y oficiales médicos que figuran en relación que publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», pasen á servir los destinos que en la misma se les señala.  
En la misma Real orden se dispone también que los médicos que figuran en dicha relación, y á quienes se asigna destino en comisión continuando en la situación de excedentes, perciban sueldo de activo.

**Hallazgo de filones de cobre**  
Días atrás desahogó una gran tormenta en el pueblo de Oheca, provincia de Guadalajara, y la corriente de las aguas descubrieron varios filones de mineral de cobre en la mina titulada «Santo Domingo», que, según la opinión de varios ingenieros que se han apresurado á visitarla, suponen un verdadero hallazgo de tan precioso metal.

**MEETING SOCIALISTA**

**De La Correspondencia de España:**  
«El de anoche ha sido el más concurrido de todos los de dicha clase celebrados hasta la fecha en Madrid.

El teatro Martín se hallaba completamente ocupado, hasta el punto de que los pasillos se encontraban invadidos por las personas que no habían podido obtener asiento.

En el público figuraba buen número de señoras de la clase media.

Ocupó la presidencia el compañero Pablo Iglesias.

Pronunciaron discursos Acavedo, Gabello y Vigil.

También habló Merodio, que encomió los trabajos efectuados por el congreso socialista, y especialmente los encaminados á asociar á los trabajadores del campo.

El compañero Merodio, concejal del Ayuntamiento de Bilbao, se ocupó de la campaña emprendida por los socialistas que forman parte de esa corporación, y de las ventajas alcanzadas por los obreros mineros de Vizcaya.

Resumió los discursos el compañero Pablo Iglesias.

Hizo un estudio detenido de las doctrinas socialistas, añadiendo que los que la profesan se coaligarán con los republicanos el día en que cesen las discordias que los dividen. Entonces estaremos con ellos para destruir el estorbo que se coloca ante el camino de ellos y de nosotros. (Grandes aplausos.)

Aconsejó la lucha contra todos los elementos teocráticos.

Aunque la burguesía impera, agregó, ésta no deja de ser un criado de la iglesia.

Declaró que el partido socialista aspira á la redención de todos los obreros, aunque no profesaran aquellos ideales.

Calificó de ladrones á los propietarios de minas de Vizcaya. (Prolongados y estruendosos aplausos.)

Aconsejó la prudencia; el empleo de la fuerza solo conduce á la encarcelación de los obreros y á la suspensión de las garantías constitucionales, las cuales permitan que puedan reunirse y hacer la propaganda socialista dentro de las leyes.

Los motines son contraproducentes.

Debido á esa propaganda, en Madrid existen agrupados 12.000 trabajadores.

Se ha dado recientemente el caso de que el gobernador de Madrid después de haber atropellado la policía el centro socialista, pidió en formas corteses y oñtas dispensaran los obreros la falta cometida por aquella. (Aplausos.)

Esto no había ocurrido nunca.

El partido socialista no era ayer nada, hoy es algo; mañana será mucho.

Terminó recomendando la educación del proletario, con vivas á la unión de trabajadores y al partido socialista.

Se acordó consignar la protesta contra la conducta de Inglaterra con la república de Transvaal.

Concluyó el meeting á las doce de la noche.

**CARTA AL SR. PARAISO**

Al Sr. D. Basilio Paraiso

Presidente del Comité ejecutivo de las Cámaras de Comercio

Dejaríamos de ser quien somos los profesores y peritos mercantiles si en momentos tan supremos como los actuales para la patria, no nos apresurásemos á tributar á usted nuestros más sinceros plácemes, reiterándole nuestra más cordial adhesión.

Desde el momento en que se convocó la Asamblea de Zaragoza, adivinamos en ella la grandeza de sus ideales y la magnitud de su programa, llamado á producir en esta España decadente un movimiento de reacción que aplastara todo lo viejo y caduco que nos consume, dejándonos éntrever un mañana venturoso.

Desde entonces, la juventud mercantil española, esa juventud que se educa en las Escuelas de Comercio, se halla al lado de las Cámaras, y mira con simpatía cuantos meetings celebran, estudiando sus trabajos y haciendo fervientes votos por que triunfen y se impongan sus reformas.

Y esto lo hacemos cuando hemos perdido la fé en los hombres que dirigen este desventurado país; cuando después de trabajos sin cuento y doce años de lucha incesante hemos recorrido todo un camino sembrado de desengaños, llegando al final del mismo con el alma dolorida; cuando observamos, en suma, el poco ó ningún aprecio que se hace de cuanto á la vida mercantil moderna se refiere.

¿Qué de extrañar es que los que como nosotros, han visto transcurrir el tiempo sin recibir de Dios que podían y debían hacerlo otra cosa que promesas incumplidas, nos sintamos reanimar al impulso que nos presntan las Cámaras de Comercio?

Incontables son los individuos que en España ostentan nuestros títulos, y numerosas van siendo ya las Escuelas de Comercio. Inútiles han sido hasta ahora unos y otras para servir de consuelo á la patria afligida, y poderla decir que una pequeña parte de sus hijos buscaba su grandeza soberana proporcionándole nuevos mercados para colocar el excedente de su producción, atañándose en el estudio del cálculo y de los idiomas, para poderse entender con otros pueblos.

Y no han podido decir esto, porque su voz ha sido ahogada por los mismos que crearon las Escuelas de Comercio, ofreciendo ocupar á los individuos que de ellas salieran en aquellos servicios propios de su competencia, teniendo que ver nosotros con el alma deshecha, como la administración española se confiaba á manos ineptas; cómo las delegaciones comerciales en países extranjeros iban á poder de paniaguados de personajes políticos; cómo la contaduría de fondos provinciales se adjudicaban á individuos incapaces, en su mayoría, de resolver un problema de descuento ó de distinguir el deudor y el acreedor en un asiento de contabilidad.

Nadie como los profesores y peritos mercantiles ansía la regeneración de la patria; nadie como ellos desea cooperar á esta obra de vida que están llevando á cabo las clases sanas del país, y por eso se atreven á hacer una declaración que entien en es transcendental en los momentos actuales, y es: que existiendo en España doce Escuelas de Comercio en otras tantas capitales, las Cámaras deben fijar su atención en si los resultados que se obtienen están en armonía con lo que cuestan, para, si no es así, pedir que desaparezcan de los presupuestos los gastos que suponen; pero si es así, si de las enseñanzas que en ellas se dan pueden lograrse en adelante como los que proporcionan á Alemania, Francia, Bélgica y Estados Unidos las suyas, entonces respétense y brquen colocación adecuada á sus individuos, para que no siga consumándose el hecho, que no tiene compañero en ningún pueblo de los estados de otorgar un título que para nada sirve, después de cobrar por el Estado grandes derechos.

La juventud española, deseosa de educarse mercantilmente, no es digna de que se siga cometiendo con ella la gran injusticia que esto supone, y por eso somete al recto juicio de los respetables señores que componen la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio esta idea.

Rafael Heredia.

Director de la Revista Pericial Mercantil. Madrid 19 de Septiembre de 1899.

**EL INFIERNO**

«Pero sois tontos ó qué sois, presbíteros? ¿A quién se le ocurre, en un pueblo como

Langreo, donde la mayoría de los habitantes viven trabajando en las minas, amenazar con las penas del infierno á los que lean mis escritos?»

«El infierno! Bah! El verdadero infierno es un horno de refinó ó fundición, donde se tuestan esos valientes obreros, mientras vosotros masculáis un responso ó canturreáis unas víperas.»

El infierno es meterse á las seis de la mañana en una mina, y á mil metros de distancia de la superficie echar los bofes para ganar dos pesetas, y á veces menos, en tanto que vosotros dormís la sieta bien atiborrados de magras y de vino.

El infierno es sumergirse diariamente en las sombras para ganarse el pan, y nada más que el pan de la familia, mientras vosotros tomáis alegremente el sol y echáis chicleos á las muchachas.

El infierno es jugarse cada hora la vida, ya por el aire que falta, ya por el agua que sobra, ya por el fuego que estalla, ya por el hundimiento de una masa de tierra, en tanto que vosotros jugáis plácidamente al tresillo el dinero que los imbéciles depositaron en el cepillo de las ánimas.

El infierno es llegar á casa, después de tantos trabajos y tantos peligros, y encontrarse con que el jornal apenas basta á cubrir miserablemente las necesidades más precisas, mientras vosotros habláis de la bondad de Dios al amor de la lumbre, después de bien repletos.

El infierno es ver que la mujer se muere por falta de asistencia, la hija se pierde por sobra de hambre, y el hijo va á ser soldado por carecer de 6.000 reales para librarle, en tanto que vosotros levantáis casas, compráis fincas y nadáis en la abundancia.

¿Y á hombre que vive así y safre todo eso, vais á am nazarle con un infierno que no asusta ya ni á los chiquillos?

O sois tontos, vuelvo á repetir, ó creéis que los demás lo son. De un modo ó de otro, siempre resultará que os poneis en ridículo al tratar de meter miedo con el infierno á unos hombres que, el que menos valga, vale más que el mejor de entre vosotros. Y no digo nada en cuanto á ser útiles al cuerpo social; el que menos sirva, le es infinitamente más útil que todos los curas reunidos.

Un hombre que trabaja valió, vale y valdrá siempre más que todos los que rezan.

José Nakens.

**(CORREO) DE MADRID**

20 Septiembre 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA — Alicante.

Muy señor mío: Antes de marchar Dato á San Sebastian conferenciará con Villaverde, hoy probablemente dejando ultimadas la economía que han de hacerse en el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

Coméntase que al exigir Silvela en el Consejo de hoy que lleven los ministros al que se celebrará el lunes la cifra de las economías Polavieja nada dijera, ofreciendo los demás ministros llevarlas.

Aumenta la creencia de que el lunes se planteará la cuestión política, á cuyo efecto ya Dato á San Sebastian, como hombre de la exclusiva confianza de Silvela, para llevar las negociaciones cerca de doña Cristina si se plantea se la crisis.

Las impresiones de la sentencia de Montijo son contradictorias. Se dice que están divididos los consejeros.

Es probable que Dreyfus se traslade á Alicante ó Málaga.

Ha empeora lo la hija de Durán y Bas, que desde hace algunos días se encuentra enferma en Guadalajara.

Dato ha comunicado por teléfono al marqués de Pidal los acuerdos del Consejo.

El sábado vendrá á Madrid este señor.

Hoy conferenciarán Dato y Villaverde para ultimar las economías del presupuesto de Gobernación.

Reverte sigue decaído, efecto del viaje.

Ha descansado algo y ha tomado alimento.

El Corresponsal.

**VIARIAS NOTICIAS**

Ha llegado á esta capital el distinguido periodista D. José Riquelme Flores, director del importante periódico madrileño «Revista Vinicia Ilustrada».

Según nuestras noticias su viaje tiene por objeto estudiar la producción y comercio de vinos de esta provincia, con el fin de dar á conocer en las columnas de dicha interesante publicación.

Ayer se solicitó el permiso del gobierno civil por D. Juan Langucha para celebrar el día 1.º de Octubre una corrida de novillos toros

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas  
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

**GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN**  
Loza, lampistería y cristalería. --- Camas muebles, objetos de capricho. ---  
Depósito de vidrios planos.

en la plaza de esta capital, estando encargados de la lidia las afamadas cuadrillas de niños cobes capitaneadas por «Machaquit» y La-gartijo.

**A LOS FORASTEROS**

No os marchéis de Alicante sin visitar antes el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto apetezca, a precios sumamente baratos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabéis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

La empresa de Méjico ha terminado la organización del cartel para ocho corridas de toros andaluces, que se verificarán en Diciembre y Enero próximos.

Han quedado últimas las contratas de Minuto y Fuentes.

Estos embarcarán en Noviembre.

Los vecinos de la calle de la Parroquia, han solicitado de esta Alcaldía, el oportuno permiso para celebrar festejos en la citada vía, durante los días del 23 al 28 del corriente mes.

En el tren correo de ayer tarde salió con dirección a Madrid el diputado ministerial por Alicante, D. Santiago Mataix,

Ha llegado a esta capital la ilustrada escritora D.ª Emilia Pardo Bazan.

Las calles que estan sin adoquinar empiezan ya con las lluvias a estar sucias é intransitables á causa del barro. Hay que darse prisa en terminar el entarugado de las que están arreglando hace días, y que son las mas centricas y de mas tránsito.

Ha sido convocada para las cuatro de la tarde del día de 25 del actual, á sesión extraordinaria, la junta local del censo de población, para proceder á la formación del nuevo Nomenclator de Alicante, dispuesto por la superioridad.

El gobernador civil ha concedido autorización al vecindario de las calles Juan Herrera, Calderón de la Barca y sus travesías, para celebrar festejos populares el día 28 de los corrientes.

**GRAN CAFE ESPAÑOL**

Esta noche sábado á las nueve tendrá lugar un extraordinario Concierto de Canto y Piano por el célebre Ecentric Artista M. Genorielo el «Hombre» Tiple y el Barítono D. Amadeo Pucei.

Acompañará al piano el profesor D. Angel Vil'oldo.

Ayer tarde han marchado á Madrid, el general de brigada D. Julio Fuentes, á Huelva, D. Rafael Pobil y á los baños de Orito D. José Porcel.

Ha sido nombrado secretario de este Gobierno civil, el que hasta aquí lo ha sido de Castellón de la Plana, D. Angel del Palacio y Simó

**LA PROXIMA CORRIDA**

En el correo de yer tarde ha salido para Madrid el empresario de la corrida del día 1.º de Octubre Manuel Pérez (El Sasire) á traer los seis toros de la ganadería de D. Juan Murid, antes cura Solis.

El domingo á las cinco de la tarde se efectuará en la plaza el desencajonamiento de los mismos.

La afición se ha animado mucho al saber la ganadería de los toros

El señor ingeniero jefe de las aguas de Sax Mr. Herault, ha denunciado á la Alcaldía, para que imponga los necesarios correctivos á algunos vecinos de Alicante que se dedican á la venta de las citadas aguas, en perjuicio de la empresa.

**Línea Conseil**

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

**BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE**

**AUGUSTE CONSEIL**

Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 24 del corriente.

**JEANNE CONSEIL**

Saldrá de este puerto para ROUEN el 25 del corriente, admitiendo carga para París-Bercy.

**CONSEIL PÉRE**

Saldrá de este puerto para ROUEN el 30 del corriente, admitiendo carga para París-Bercy.

**HERMANCE CONSEIL**

Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 28 del corriente, admitiendo carga para La Rochelle.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario en Alicante, Augusto Sempe, plaza Isabel II y calle Babel, 2.

**SERVICIO FIJO Y SEMANAL**

entre los puertos de

**BARCELONA, DENIA Y ALICANTE**

Por el magnífico y veloz vapor



**INDIANA**

al mando de su experto capitán D. Bartolomé Marco.

De BARCELONA para Denia y Alicante, todos los sábados.

De ALICANTE directo para Barcelona, todos los martes.

Para mas informes, dirigirse á sus consignatarios, en Alicante: Guixot y Compañía, San Fernando, 19. En Barcelona: López, Sitjes y Basart (S. en C.), Paseo Isabel II, 14, bajos.

**Colegio de San José**

Incorporado al Instituto provincial

MATRICULA

Para toda clase de enseñanzas del grado

de Bachiller y estudio. La escuela está abierta en este colegio desde primero de Septiembre hasta el primero de Octubre en que da principio el próximo curso académico.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª Enseñanza y carrera de comercio.

Para el ingreso, matricula y cuantos detalles puedan desearse, dirijanse los padres ó interesados al director D. Celestino Chinchilla, Bailén, 29, colegio San José, quien facilitará reglamentos y demás datos que se le pidan.

de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de **Droguería general**, además de los artículos de **Pintores y Decoradores**, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de **EL TIMON**.

Específicos garantidos todos por sus autores.

**PAPELES PINTADOS**

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que **EL TIMON**; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

**CAFE SUIZO**

Licores y aperitivos de las mejores

marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de acido carbonico directamente del barril; también se sirven los esquisitos helados y café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

**A LAS FAMILIAS**

**Gran Droguería**

**EL TIMON**  
**JESÚS NOGUEIRA**

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto

**ÚLTIMA HORA**

Madrid 22 (9 n.)

El periodista Nakens ha rehusado un banquete con que deseaban obsequiarle los republicanos por iniciativa del periódico ilustrado «Don Quijote».—Un millonario holandés ha ofrecido como regalo al capitán Dreyfus un magnífico palacio en Ostende.—Los periódicos «Daily News», y «Daily Mail», anuncian que el presidente de la República sudafriana ha escrito á la reina Victoria pidiendo su intervención en favor de la paz.

Madrid 21 (10 n.)

De una manera definitiva ha quedado acordado que el señor marqués de Pidal, pase del ministerio de Fomento al de Estado.—Entre el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Guerra se han cruzado hoy cartas de tono agrio.—Ha marchado el ministro de la Gobernación á San Sebastián.

Madrid 22 (11 n.)

Insistese Consejo lunes planteará e crisis.—Considérase inevitable guerra Inglaterra Transvaal, voluntarios yanquis alistanse filas inglesas.

Bolsa. 64'15—22'95.

IMP A CARGO DE V. SOLER.

«Con todo, por la víspera del día en que fleté mi barca, había asistido á una gran solemnidad musical. Su compatriota de usted, la señora D., á quien me permitirá usted designar con su nombre de María, había dado su última representación en la capital de las Dos Sicilias, para ir á cantar al teatro de Palermo.

«La señora D., era alta y hermosa mujer de treinta años; hablaba con usted, todas las lenguas; poseía una voz magnífica, sobre todo admirablemente dramática, y la Norma era la ópera en que alcanzaba más ruidosos triunfos.

«Yo la había conocido en París, donde la hicieran representar papeles cómicos, como por ejemplo el de Zerlina, en el cual consiguió muchísimos aplausos.

«En aquella época le había sido yo presentado después de una representación de Don Juan, y tal fué la simpatía que nos unió desde el primer instante que nos vimos, que al decirle yo que la hallaba hechicera y que era para mí una gran dicha que no partiese hasta el subsiguiente día, me contestó ingenuamente:

«—Al contrario, es una desdicha, y grande.

«—Pero, me apresuré á replicar, en dos días hay cuarenta y ocho horas, y en cuarenta y ocho horas dos mil ocho cientos ochenta minutos, esto es una eternidad si se sabe sacar provecho de ella.

le parece á usted magnífica la decoración que Dios nos está mostrando en este instante?

—¡Expléndida! ¡Lástima que nos veamos obligados á contemplar, cada uno en nuestro cuarto, ese hermoso cielo!

—¿Qué le veda á usted el venir á contemplarlo desde el mío?

—¿Quiere usted decir que la vienesa consiente?

—¡Bah! está durmiendo.

—Entonces abra usted la puerta.

—Hágalo usted mismo; nunca ha estado cerrada.

Salté de la cama, me puse unos pantalones y la bata, me calcé mis zapatillas, y entré, haciendo el menos ruido posible, en el aposento de mis vecinas.

Lilá, para servirme del tecnicismo teatral, estaba acostada al lado del patio, y su vecina al del jardín. La alta ventana daba paso á un rayo de sol naciente que teñía de púrpura la cama y el rostro de mi compañera, la cual parecía bañarse en un lago de rosada luz. Entonces descolgué un espejo, y sin interponerme entre la luz y ella, se lo llevé para que á él pudiese contemplarse.

En su modo de sonreírse no me fué difícil conocer que me estaba agradecida de haberse hallado tan hermosa.

—Ea, dese usted un beso, la dije acercando el espejo á sus labios.

# SECCION DE ANUNCIOS

## AGENCIA MARITIMA

Servicio regular para **Bouen** con los vapores de la *Compagnie Havraise Peninsulaire de Navigation & Vapour* (ex-lignes Grosse.)

Servicio para **Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle**, con los vapores de la *Línea Louis Flornoy & Fils*, de Nantes.

Servicio para **Burdeos**, con los vapores de los *Sres. Tandennot Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maury et Prom.*

Servicio para **Cette y Marsella** con los vapores de la *Compañía de Navegación Mixta* (ex-Compañía Touache.)  
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a **D. José Palé** (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

## E. BOTI CARBONELL

## FERRETERIA, QUINCALIA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

(RANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS)

### Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.  
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.  
FABRICA Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161. — PASEO DE ALICANTE, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

## Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de **D. Ramón Hernández**, situado en la calle del Triunfo número 1, se confeccionan, a precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.  
Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.  
Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de **D. Ramón Hernández**.  
Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

### DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.  
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento, don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en soliciten de esta dirección.

## LOS CHORICEROS

### GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de **Fuente Sauco**. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichón y ultramarinos finos.  
También se han recibido los queso **Port-Salud, Camambier** y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Alvares

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

### Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
<b>Total</b>		<b>56.028.645</b>

### 33 años de existencia

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.  
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: **D. JULIO MALUENDA-PUIG, Méndez Núñez**, núm. 46, y **D. JUAN LLORCA**, calle de San Fernando, núm. 36.

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos a primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

—No, vale más que me base usted a mí, respondió Liliá.  
—Hicelo, deseando a mi amiga una dilatada sucesión de aurora tan hermosas como la que estábamos presenciando, y luego volví a colgar el espejo.  
—Tráigase usted una silla y siéntase cerca de mí; tengo una pretensión.  
—¿Cuál?  
—Que me refiera usted una historia que quedará eternamente grabada en mi recuerdo enlazada al de esta magnífica salida de sol.  
—¿Qué historia quiere usted que la oíente en presencia de semejante solemnidad? A usted le son familiares *Werther, Pablo y Virginia*...  
—No me dijo usted, interrumpió Liliá, que usted debía uno de los más gratos recuerdos de su vida a una paisana mía?  
—Es verdad, la respondí.  
—Y no me dijo usted también que semejante recuerdo no estaba empañado por nube alguna, y que las únicas lágrimas que tres meses de ventura les costaron a ustedes fueron las que derramaron en el instante de la separación?  
—Asimismo es cierto.  
—Sería para usted una indiscreción el referir me la historia esa?  
—No, por desgracia, pues hace dos años murió la heroína.

—Usted me dijo que ésta era no solamente paisana mía, sino artista dramática al igual que yo.  
—Con la única diferencia que aquella cultivaba el género lírico.  
—Cuénteme usted la historia esa, se lo ruego; pero hable usted en voz baja, para que no se despierte nuestra vecina.  
—Corría el año de 1839; entonces ya estaba yo viejo, tenía treinta y siete años.  
—¿Acaso lo será usted nunca?  
—¡Dios la escuche a usted! Por tercera vez me encontraba en Nápoles, y, como de costumbre, bajo un nombre supuesto. Ahora llevaba el poco poético de M. Durand.  
—Quería visitar yo de nuevo las ciudades de Sorrento, Amalfi y Pompeya, que no me había sido dable recorrer detenidamente durante mi primer viaje, y a las cuales, por otra parte, se las estudia bastante. Por consiguiente y fiel a mis tradiciones, me encaminé al puerto y fleté una de esas grandes barcas sicilianas a bordo de una de las cuales hice ya mi viaje de 1835.  
—La vez á que me refiero, iba solo, pues no llevaba ya conmigo los dos buenos compañeros llamados Jadin y Milord.  
—Ni Duprez, ni la Malibrán, ni Persiani se encontraban en Nápoles; así es que la ciudad me pareció muy triste.

## V. Bernat Pla

FOTOGRAFO

del Excmo. Ayuntamiento

Primer fotógrafo de Alicante en todos sus trabajos

Regalo al público de un retrato óptico por transparencia ó de una preciosa vista de Alicante 18 por 24 á toda aquel que se retrate en esta casa y encargue sus fotografías.

PLA

SAGASTA 62, 2.º ALICANTE

## Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.  
Hay otras frescas.  
San Fernando y Esplanada de España.